


پ

شکل زیر، دو عدسی همگرا و واگرا را نشان می‌دهد که یک دسته پرتو موازی نور به آن‌ها تابیده‌شده است. با‌ توجه به شیوۀ شکست نور، دلیل - 1
نام‌گذاری همگرا و واگرا بودن این عدسی‌ها را توضیح دهید.

با‌توجه به چگونگی شکست نور در منشور، دریافت خود را از شکل‌های )الف( و شکل )ب( بیان کنید. - 2

در پاشندگی نور سفید توسط منشور، کدام‌یک از رنگ‌های نور، بیشتر و کدام‌یک کمتر شکسته‌شده است؟ - 3


جاهای خالی را با‌توجه به شکل زیر و پدیدۀ شکست نور پر کنید. - 4
باریکۀ نور هنگام ورود از هوا به منشور، طوری شکسته می‌شود که به خط عمود .................. شود. همچنین هنگام خروج باریکۀ نور از منشور به هوا، طوری

شکسته می‌شود که از خط عمود .................. شود.

شکل روبه‌رو، مسیر پرتو نوری را در دو محیط شفاف متفاوت نشان می‌دهد. با ذکر دلیل بیان کنید کدام‌یک از دو محیط رقیق‌تر است؟ - 5

عدسی همگرا تصویری مجازی و نسبت به جسم .................. می‌سازد. - 6

انسان دوربین باید از عدسی‌های .................. در عینک‌ها کمک بگیرد. - 7

هرچه از لبۀ یک حوض دورتر شویم، تصویر ماهی داخل حوض به‌نظر .................. می‌آید. - 8

در پاشندگی نور سفید توسط منشور، نور .................. کمتر شکسته می‌شود. - 9

تصویر همۀ اجسام از پشت عدسی واگرا .................. از جسم است. - 10


جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. - 11
عدسی .................. و آینه .................. هر دو کانون حقیقی دارند و نور خورشید را متمرکز می‌کنند.

در عدسی واگرا وسط عدسی از لبه‌هایش  .................. است. - 12

نخستین دانشمندی که با منشور، نور سفید را تجزیه کرد ..................  بود. - 13

اگر نور عمود بر سطح  .................. دو محیط شفاف بتابد، شکسته نمی‌شود. - 14
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جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. - 15
باریکۀ نور هنگام خروج از منشور .................. خط عمود ..................  می‌شود.

رابطۀ بین سرعت نور و غلیظ بودن محیط شفاف چیست؟ - 16

سرعت نور در آب در مقایسه با سرعت نور در هوا چگونه است؟ - 17


با توجه به مسیر پرتوها، محیط‌های غلیظ را با »غ« و محیط رقیق را با »ر« نشان دهید. - 18


ص کنید کدام مربوط به عدسی‌های واگرا و کدام مربوط به عدسی‌های همگرا است؟ در گزینه‌های زیر، مشخّ - 19

الف( همواره تصویری مجازی از جسم تشکیل می‌دهند.


ب( عدسی چشم از این نوع است.

پ( در عدسی‌ها لبه‌های عدسی، نازک‌تر از وسط آن‌ها است.

ت( همواره تصویر کوچک‌تر از جسم تشکیل می‌دهند.

یک ذره‌بین با فاصلۀ کانونی کوچک، نسبت به یک ذره‌بین با فاصلۀ کانونی بزرگ، جزییات بیشتری را نشان می‌دهد. آیا می‌توانید علت این پدیده را - 20
توضیح دهید؟

زاویۀ انحراف یعنی زاویۀ بین پرتو خروجی نسبت به راستای پرتو ورودی به منشور، با توجه به این توضیح، زاویۀ انحراف را در هریک از شکل‌های - 21

زیر بیابید.

45
˚45˚ 30̊

60̊

30̊

40̊
30˚

60˚

پ(ب(الف(

( چقدر است؟ در شکل‌های زیر، زاویۀ انحراف ) - 22


)ب(

32˚

45˚

Δ


)الف(

37˚

37˚

Δ

Δ

تجزیۀ نور سفید را شرح دهید. - 23

نخستین دانشمندی که آزمایش تجزیۀ نور با منشور را انجام داد چه کسی بود؟ - 24

کدام عدسی کانون حقیقی دارد؟ - 25

در شکل زیر، رنگ‌های مختلف نور در منشور از هم جدا شده‌اند. رنگ‌ها را به‌ترتیب مناسب در کنار پرتو‌ها بنویسید. - 26
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نورهای رنگی رنگین‌کمان را نام ببرید. - 27

کدام عدسی همواره تصویر کوچک‌تر از جسم می‌سازد؟ - 28

آیا فاصلۀ ظاهری یک جسم شناور در آب تا سطح آب به زاویۀ دید شخصی که از بالا به آن نگاه می‌کند بستگی دارد؟ با رسم پرتو، درستی یا - 29
نادرستی این عبارت را نشان دهید.


در هریک از شکل‌های زیر با یافتن ادامۀ پرتوها، شکل را کامل کنید. - 30




محیط رقیق

محیط غلیظ

محیط رقیق

محیط غلیظ

محیط رقیق

محیط غلیظ


)پ()ب()الف(
محیط رقیق

محیط غلیظ

محیط رقیق

محیط غلیظ

ج)ت(

طیف نور سفید  چیست؟ - 31

هوا

شیشه
هوا

شیشه شیشه

آب

هوا

شیشه

هوا

شیشه

شیشه

آب

هریک از شکل‌های زیر را با استفاده از قوانین شکست نور کامل کنید.  )شیشه از آب غلیظ‌ تر است( - 32

از میان عدسی‌های زیر، عدسی‌های واگرا را نشان دهید. - 33

عدسی واگرا چه ویژگی‌هایی دارد؟ - 34
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ص‌شده را پیدا کنید. در شکل‌های زیر، زاویه‌های مشخّ - 35

55˚

70̊

25˚?

70̊

60̊

?
35˚

?
45̊

پ(
ب(الف(

عدسی همگرا چه نام دیگری دارد؟ - 36

پرتو نور پس از ورود به محیط شفاف و رقیق‌تر چه رفتاری خواهد داشت؟ - 37

دلیل اصلی شکست نور چیست؟ - 38


هریک از شکل‌های زیر را با استفاده از قوانین شکست نور کامل کنید. - 39

آب

هوا

آب

هوا

آب

شیشه

)پ()ب()الف(

شیشه

هوا

هوا

آب

هوا

آب

)ج()ث()ت(


با توجه به مسیر پرتوها، محیط‌های غلیظ را با »غ« و محیط‌های رقیق را با »ر« نشان دهید. - 40

اگر نورهای رنگی مربوط به رنگین‌کمان را با هم مخلوط کنیم، چه می‌شود؟ - 41


از بین پرتوهای نشان داده‌ شده کدام پرتوها می‌توانند پرتوهای ورودی یا خروجی منشورهای زیر باشند؟ - 42
1

2

3

4

5

6

7

2

3
4

1 5
6

7

8

)ب(
)الف(

از میان عدسی‌های زیر، عدسی‌های همگرا را نشان دهید. - 43
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نام دیگر عدسی واگرا چیست؟ - 44

عدسی همگرا چه ویژگی‌هایی دارد؟ - 45

عدسی واگرا شبیه به چه آینه‌ای رفتار می‌کند؟ - 46


از شکل‌های زیر، چه نتیجه‌ای می‌گیرید؟ - 47
)الف( 

)ب( 

عدسی همگرا شبیه به چه آینه‌ای رفتار می‌کند؟ - 48

کدام عدسی می‌تواند تصویر بزرگ‌تر از جسم نیز بسازد؟ - 49

کدام عدسی همواره تصویری مستقیم )نسبت به جسم( می‌سازد؟ - 50

کانون کدام عدسی مجازی است؟ - 51


ص کنید که کدام مربوط به عدسی‌های همگرا و کدام مربوط به عدسی‌های واگرا است؟ از بین گزینه‌های زیر، مشخّ - 52

الف( در این عدسی‌ها، لبه‌های عدسی ضخیم‌تر از وسط آن است.


ب( می‌توانند تصویر وارون از جسم تشکیل دهند.

پ( هرچه وسط آن‌ها ضخیم‌تر باشد، فاصلۀ کانونی آن‌ها بیشتر است.

ت( می‌توانند تصویر حقیقی از جسم تشکیل دهند.

ذره‌بین چیست؟ - 53

کاربرد عدسی‌های همگرا چیست؟ - 54

کاربرد عدسی‌های واگرا چیست؟ - 55


در هر یک از شکل‌های زیر، مسیر نور ورودی و مسیر نور خروجی از منشور را به‌صورت تقریبی و حدودی رسم کنید. - 56

)ب()الف(


)ت()پ(
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در هر یک از شکل‌های زیر، مسیر نور ورودی و مسیر نور خروجی را به‌صورت تقریبی و حدودی رسم کنید. - 57

)ب()الف(


)ت()پ(

ص‌شده را پیدا کنید. در شکل‌های زیر، زاویه‌های مشخّ - 58
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)ب()الف(

60

37˚

30
?
˚˚120˚

37˚

90˚

?


)ت()پ(

بیشترین و کمترین میزان شکست مربوط به کدام نورهای رنگی است؟ - 59

مجموعه نورهای رنگی در رنگین‌کمان چه نام دارد؟ - 60

شخصی در کنار یک استخر ایستاده است. عمق همه جای استخر یکسان است. این شخص عمق جاهایی که از او دورتر است را کمتر از عمق جاهایی - 61
می‌بیند که به او نزدیک‌تر است، چرا؟

پاشندگی نور سفید چیست؟ - 62


یک شکارچی می‌خواهد با تیر و کمان ماهی شکار کند. هنگام شکار ماهی، پس از مشاهده، باید در کدام مسیر تیراندازی کند؟ - 63
الف( پایین‌تر از جایی که ماهی را در آن می‌بیند.  ب( بالاتر از جایی که ماهی را در آن می‌بیند.


با توجه به جنس محیط‌ها، مسیر نور را در هر شکل کامل کنید. - 64

هوا

آب

شیشه

هوا

آب

هواشیشه

آب

شیشه

آب

شیشه

هوا

) () () () (

شیشه شیشههواهوا

هوا

هوا

شیشه

آب

هوا

) () () (
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اگر درون یک محیط شفاف رقیق باشیم و به یک محیط شفاف غلیظ نگاه کنیم، چیزهایی که درون آن محیط غلیظ هستند را در کجا خواهیم دید؟ - 65

شیشه

شیشه

هوا

هوا

آب

شیشه

هوا

آب

شیشه

شیشه

هوا

هوا
شیشه هواهوا

شیشه

هوا

هوا

( (1 ( (2 ( (3

( (5 ( (6 ( (7

هوا

آب

شیشه

( (4

با توجه به جنس محیط‌ها، مسیر نور در هر شکل را کامل کنید. - 66


در لبۀ استخری پر از آب به عمق  متر ایستاده‌ایم. عمق استخر به نظر چند متر خواهد بود؟ دلیل بیاورید. - 67

الف(  متر             ب(  متر

۴

۵۳

FF2 FF 2
)ب

FF2 FF 2
)الف

FF2 FF 2
)ت

FF2 FF 2
)پ

FF2 FF 2
)ت

در هریک از شکل‌های زیر با استفاده از قانون رسم پرتو، جای تصویر را بیابید. )از بالای جسم دو پرتو بتابانید، جای پایین جسم را نیز روی محور - 68
اصلی بگیرید.(
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FF2 FF 2 FF2 FF 2

FF2 FF 2 FF2 FF 2

FF2 FF 2 FF2 FF 2

FF2 FF 2F2 FF 2F

FF2 FF 2F2 FF 2F

FF2 FF 2

)الف

)پ

)ث

)چ

)خ

)ذ

)ب

)ت

)ج

)ح

)د

در هر یک از شکل‌های زیر، با توجه به نوع عدسی و پرتو خروجی از عدسی، شکل را کامل کنید. - 69
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FF2 FF 2 FF2 FF 2
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)الف

)پ

)ث

)چ

)خ

)ذ

)ب

)ت

)ج

)ح

)د

در هریک از شکل‌های‌ زیر، با توجه به نوع عدسی و پرتو‌های تابش، شکل را کامل کنید. - 70

در هریک از شکل‌های زیر مسیر باریکۀ خروجی از محیط شفاف را رسم کنید. - 71

جای نقطه‌چین، کدام قطعۀ نوری قرار می‌گیرد؟ - 72


)الف( 

)ب( 

)پ( 
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600
هوا

شیشه


اگر باریکۀ نور با زاویۀ  درجه مطابق شکل به سطح شیشه بتابد، کدام گزینه در مورد زاویۀ شکست درست است؟ - 73

این زاویه  .................. 


الف( بیشتر از  درجه است.


ب( برابر با  درجه است.


پ( کمتر از  درجه است.
ت( بسته به ضخامت شیشه هر سه حالت ممکن است.

۶۰

۶۰

۶۰

۶۰


الف( وقتی پرتو نور به‌طور مایل از یک محیط رقیق وارد یک محیط غلیظ می‌شود، دچار چه پدیده‌ای می‌شود؟ - 74
ب( در این شرایط آیا به خط عمود نزدیک‌تر می‌شود یا دورتر؟


الف. در شکل مقابل، چه پدیده‌ای را می‌بینید؟ - 75
ب. به مجموعۀ رنگ‌های تشکیل‌دهندۀ نور سفید در سمت راست چه می‌گویند؟

هوا

آب

در شکل روبه‌رو، مسیر عبور نور را رسم کنید و دلیل خود را شرح دهید. - 76

پرتو نور
هوا

آب

A B با توجه به شکل زیر بگویید در کدام حالت پدیدۀ شکست نور اتفاق نمی‌افتد؟ چرا؟ - 77

در شکل مقابل، چه پدیده‌ای را می‌بینید؟ - 78
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برای هر گروه از پرتوهای رسم‌شده، وسیلۀ نوری مناسب انتخاب کنید. - 79

بالف

.


عدسی همگرا

.


عدسی واگرا

.


منشور

۱

۲

۳


برای ایجاد طیف نور سفید از کدام وسیله یا وسایل زیر می‌توان استفاده کرد؟ - 80

             ت(              پ(               ب( الف(

نمودار روبه‌رو را کامل کنید. - 81

اگر عینک ما از عدسی همگرا ساخته شده باشد و به خورشید نگاه کنیم چه مشکلی به وجود می‌آید. - 82

در شکل زیر، دانش‌آموزی را می‌بینید که پس از زنگ علوم در حیاط مدرسه یک ورق مقوایی و ذره‌بین را آنقدر جابه‌جا کرده تا یک لکۀ نورانی در - 83
درخشان‌ترین حالت و کوچک‌ترین اندازۀ خود روی مقوا تشکیل شود.

دلیل نام‌گذاری این عدسی به این نام چیست؟

ذره‌بین چه نوع عدسی است؟
11
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-‌در شکل مقابل:‌ 84

Aمحیط

Bمحیط

چه پدیده‌ای را در تصویر می‌بینید؟

( چرا؟ ABکدام‌یک از دو محیط رقیق‌تر است؟ ) یا 

با توجه به شکل روبه‌رو: - 85

نقطۀ کانونی را روی شکل مشخص کنید.

فاصلۀ کانونی این عدسی را روی شکل تعیین کنید.

آن نقطۀ نورانی روی مقوا چه نام دارد؟

تعریف مناسبی از فاصلۀ کانونی بنویسید.
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